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KEY FINDINGS

•	 	A total of 29,896 families were surveyed representing 147,653 family members (51% males 
and 49% females). Out of the total, 96% of the families were willing to return to their area of 
origin and while 4% were not ready to return to their area of origin. 

•	 The analysis of the survey data of TDP families displaced from Orakzai agency indicates that 
35% of the families have been displaced since 2009, followed by 30% families who were 
displaced in 2008.

•	 Analysis of income sources of the TDP families indicates that 44% were dependent on 
Farming/Sharecropping/Tenancy as major source of livelihoods, followed by daily wage labor 
(13% families). The next most significant sources of livelihoods was Shopkeeper/Trader (12% 
families)

•	 Majority of the respondents (96%) reported ownership of land in area of origin. Among them, 
48% families owned land less than 1 acre, and 44% of the families owned land from 1-5 acre 
while remaining 8% families had ownership of more than 5 acre of land. 

•	 The surveyed families identified cash for land preparation (52%), farming tools (35%), seeds 
(11%), fertilizers (2%) and water (1%) as five most important farming needs in the areas of 
origin. 

•	 Almost all surveyed families (99%) confirmed that they owned houses in the areas of origin 
before displacement. 

•	 An overwhelming majority of the surveyed families (99%) reported ownership of livestock in 
the areas of origin before displacement. However 90% families confirmed that they did not 
bring all the livestock to the areas of displacement. 

•	 Majority of the families (60%) confirmed that their monthly household income was more than 
PKR 5,000. Another 31% have their average monthly household income in the range of PKR 
2,500-5,000, while 4% families reported it to be less than PKR 1,000 per month.

•	 The families not willing to return to their areas of origin reported non availability of houses 
(37%), security situation (32%) and damaged community infrastructure (21%), as the main 
reasons for their unwillingness.

•	 Among the families willing to return to their areas of origin, the three top most priority needs 
identified are material for rebuilding house (37% families), security in area of origin (23% 
families) and food support (18% families). 

•	 Out of all the families, only 181 confirmed that some of their family members were left in the 
area of origin. 

•	 16% of families reported that children are facing issues. Among these psychological and social 
distress was reported by 73% families while 17% families reported child labor as the main 
issue for their children. 

•	 Only 17% of families reported family members with special physical needs, and significant 
number of families (71%) confirmed family members suffering chronical illnesses.
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          PROFILE  

This bulletin demonstrates analysis of return intention and return priority needs of TDP families from Orakzai 
agency currently residing in six host districts of Khyber Pakhtunkhwa (KP) province namely DI Khan, Peshawar, 
Kohat, Hangu, Nowshera and Charsadda. The information was validated through sample survey (random 
sampling) exercise from the existing dataset of Orakzai agency TDP families (collected in the past four phases 
of IVAP 2011 - 2014) in the month of April 2016 through IVAP call center.  

Yes, 96%

No,
4%

13%

44%

6%

4%

4%

6%

12%

10%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Daily wage labor

Farming/Sharecropping/tenancy

Foreign remittances

Income support/Zakat

Local remittances

Servant

Shopkeeper/trader

Skilled wage labor

44%
48%

8%

1-5 acre Less than 1 acre More than 5 acre

1-5 acre Less than 1 acre More than 5 acre 52%

2%

11%

35%

1%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Cash for land
preparation

Fertilizers Seeds Tools Water

Figure 1: Families with Intention to Return 
(%)

Figure 2: Families Main Livelihood Source in 
the Area of Origin (%)

Figure 3: Families Land Ownership in the 
Area of Origin (acres) 

Figure 4: Priority Farming Needs of Land 
Owner Families in the Area of Origin 



Figure 5: Families with Ownership of Live-
stock in the Area of Origin (%)
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Figure 6: Monthly combined household 
income in the area of origin (%)
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Figure 7: Reasons for not Returning to the 
Area of Origin (%)

Figure 8: Issues Faced by the Children (%)

Figure 9: Planned Time to Return to Area of 
Origin (%)

Figure 10: Priority Needs to Return to the 
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This bulletin is published by IVAP based on the profiling of displaced families from Orakzai Agency into the host Districts of Khyber 

Pakhtunkhawa. Updates from further surveys shall be shared periodically. For more information about the bulletin contact:

Himat Ullah		  himat.ullah@rescue.org 

Fahad Abbasi 		  fahad.abbasi@rescue.org 		

 

For more information about IVAP please visit www.ivap.org.pk


